

# 走过非凡十年，中国自贸试验区改革红利惠及世界

2013年9月底，中国首个自贸试验区——中国（上海）自由贸易试验区揭牌运行。十年来，中国先后建立起21个自贸试验区，形成覆盖东西南北中、统筹沿海、内陆、沿边的改革开放创新格局。这些自贸试验区在引领高水平对外开放、推动经济高质量发展方面取得非凡成就，其释放的改革开放创新红利不断惠及世界，为推动构建开放型世界经济作出中国贡献。

## 引领高水平对外开放

中国自贸试验区是改革试验田，也是开放之窗。在这片沃土上，各类制度创新层出不穷。十年来，21个自贸试验区累计部署3400多项改革试点任务，涉及投资贸易自由化便利化、金融服务实体经济、政府职能转变等，形成了较为完善的自贸试验区政策制度框架体系。

智利塔尔卡大学经济学家卡琳娜·皮尼娅说，建立自贸试验区是中国推进对外开放的重大举措，通过自贸试验区的发展，世界更真切地感受到中国坚定不移推进高水平对外开放的决心与诚意。

十年间，中国自贸试验区在推进投资和贸易自由化便利化等方面大胆创新。从推出全国第一张外商投资准入负面清单，到上线全国第一个国际贸易“单一窗口”；从创设第一批自由贸易账户，到设立全国第一家外商独资医院、第一家外商独资汽车制造企业……自贸试验区创造了中国改革开放进程中的众多“第一”，一项项制度创新从自贸试验区推广到全国，推动构建全

方位、高水平的对外开放新格局。

沙特财经专家瓦力德·优素福说，中国自贸试验区在加快政府职能转变、探索管理模式创新、促进贸易和投资便利化方面取得举世瞩目的成就，打造出一流的营商环境，成为中国加快吸引外资、推动产业升级、探索制度创新的“领头羊”，为中国高水平对外开放提供新动力。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬表示，自贸试验区有力促进了中国全方位开放格局的形成。未来，自贸试验区将充分与世界分享中国发展红利，成为促进共同发展的新高地。

## 与世界共享发展机遇

如今，中国自贸试验区已成为外商投资和发展的沃土。今年上半年，自贸试验区以不到千分之四的国土面积，贡献了占全国18.4%的外商投资和18.6%的进出口贸易；21家自贸试验区实际使用外资达到1296.6亿元，同比增长8.2%。越来越多的企业在这里把政策红利转化为发展机遇。

日本贸易振兴机构成都代表处首席代表森永正裕说，自贸试验区的设立促进了中日服务贸易的蓬勃发展。自贸试验区采用负面清单制度管理外商投资，注册制度采用登记制而非许可制，金融领域对外资的限制被大幅放宽，这些举措对外资进入中国发展以及中国深度参与国际贸易起到积极推动作用。

埃及艾因沙姆斯大学中文系教授纳赛尔·阿卜杜勒－阿勒说，中国的自贸试验区为大型国际公司在华投资和拓展市场提供了平台。经过十年发展，自贸试验区向世界证明了其对扩大中国与其他国家的合作、推动世界经济发展所起的重要作用。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员王孝松说，自贸试验区可以充分利用国内国际两个市场和两种资源，并将国内国际两个市场有效联通起来，吸引更多国内外企业集聚，这不仅为中国经济循环提供动力，而且直接助力经济全球化发展。

## 为构建开放型世界经济作贡献

国际观察人士认为，中国自贸试验区是全球自由贸易园区发展史上的重大创举，其贸易便利化实践为全球对外贸易的治理模式创新发展提供了重要支持，为世界各国探寻通过扩大自主开放推动构建开放型世界经济提供了中国方案，作出了原创性贡献。

皮尼娅表示，中国自贸试验区根据自身区位优势进行战略设计，借助贸易自由化促进中国与周边地区货物、资本和技术的流动，带动区域经济增长与合作。

森永正裕指出，中国自贸试验区建设过程中积累的经验正是世界所需要的，今后将中国的高水平自由贸易试验区制度应用到更广泛的地区和行业具有重大意义。

新华社记者 许嘉桐 欧阳为（据新华社北京10月6日电）

## 人社部门加快推进社保资格认证便利化

新华社北京10月6日电（记者姜琳）养老金、工伤补助等社保待遇享受资格认证，事关百姓的“钱袋子”，也关乎社保基金的安全。记者近日从人力资源社会保障部获悉，我国社保经办机构近年来通过信息比对、社会化服务和远程自助认证等方式，通过“数据多跑路”让“群众少跑腿”，加快推进社保资格认证便利化。

人力资源社会保障部社会保险事业管理中心主任翟燕立介绍，人社部门积极与公安、民政、交通、出入境管理等部门开展业务协作，逐步实现信息共享，初步实现了无形认证。即不需要本人进行任何操作，即可完成认证。2022年，全国已有大约三分之一的退休人员是通过数据比对方式完成认证。

远程自助认证也是一大重点。为解决部分老年人不会使用智能手机认证的问题，人社部门在手机应用中开发“他人代办”功能，家人或者工作人员可以帮助老人认证。“2022年推出的家人‘亲情服务’手机功能，使用人数达到2353万人；另一个‘工作人员帮助老人认证’模块，使用量超过935万人次。”翟燕立说，目前全国利用数据比对和自助手段完成认证的比例已超过70%。

此外，人社部门还通过主动服务精准核实认证信息。“对信息比对不能确认待遇领取资格的人员，我们结合全民参保计划和退休人员社会化服务，包括健康体检、文娱活动、走访慰问等方式，开展认证信息核实，并为行动不便者提供上门服务。”翟燕立表示。

告别厅内，一排排花圈寄托着人们的深切缅怀，一副副挽联表达着人们的深深敬意。送别仪式上，人们手捧鲜花，默默鞠躬，沉痛缅怀。

不只是送别仪式。得知陈玉兰逝世的消息，青岛各行业协会、市民纷纷通过网络平台表达哀思之情和深深敬意——

青岛市纺织服装行业协会发文表示，“陈玉兰同志是改革开放之后‘即发’事业的奠基者，亦是青岛新时代纺织服装行业重要的开拓者和领航者，她以深挚的仁爱之心和家国情怀赢得行业广泛尊重。”

“您是青岛人的骄傲，更是青岛企业家的骄傲！”

“民营企业的传奇，即墨人永远的记忆。”

“她书写了纺织界的传奇故事，致敬陈老太。”

“她的优良品质和创业精神将鼓舞‘即发’人续创辉煌！”

“她的身上，体现出一个共产党员敢于开拓、造福社会的优秀品格！”

……

永别了，陈玉兰，青岛民营企业家的优秀代表，纺服产业开拓创新的一面旗帜。

逝者已远行，但她留下的精神财富却很多很多，给青岛民营企业，给纺服行业，给即墨这座城市。

第一代企业家的质朴向上、艰苦创业的精神；家国情怀，关爱员工的仁义之风；政府扶持民企、民企回报社会的发展模式，“即发”的企业文化与品牌价值……所有这一切，都是值得珍惜的宝贵财富。

毋庸置疑，这是一笔丰厚的、沉甸甸的精神财富。纪念这位女企业家最好的方式，就是把她留下的精神财富传承下去，发扬光大，从秉持艰苦奋斗的创业“原动力”、企业家的“大爱”人生观，到建设“百年‘即发’”的长青基业，把青岛的民营企业做大做强，而所有为之所做的努力，也将无愧于历史，无愧于今天和未来，构成一条生生不息的河流，绵延不绝的长脉。

这是给陈玉兰，给既往和历史一种最好的送行，也是给当下、给未来、给她身后的世界，一个最好的期冀和祝福。

## 上合广场项目102个施工段平行推进

### （上接第一版）

作为上合示范区核心区的“门面担当”，上合广场项目建成后，地上广场将充分融入上合组织国家特色风情元素，打造集园林绿化、景观小品等于一体的高品质城市公园，助力上合示范区打造宜居宜游宜业的生态园区；地下空间将引入多元化商业业态，满足周边居民、办公人群的消费需求。

## 青岛启动新一轮市级重点实验室布局

（上接第一版）2019至2021年，上述实验室固定人员总计1671人，其中博士及以上高层次人才占比44.2%；承担国家重点研发计划、自然科学基金等计划项目共1597项、转化成果262项；即使是受新冠疫情影响期间，这些实验室的学术交流仍保持一定活跃度，接受客座研究人员近200人次，实验室人员举办、参加学术会议300余次。

下一步，市科技局将持续加强市级重点实验室管理工作，通过年度报告、绩效评估、工作调研等途径，形成梯队培育、动态调整机制，推动实验室围绕学科领域、行业发展和区域创新等组建实验室联盟，夯实“金字塔”型实验室体系基础。

## 青岛国信集团会展和酒店板块：

# “双节”不停歇，呈现精彩文旅消费新体验

今年中秋国庆“双节”联动，假期文旅市场持续升温，消费需求进一步释放。紧抓市场机遇，青岛国信集团会展和酒店板块提前统筹、精细谋划、全面发力。据统计，“双节”假期，国信该板块旗下各酒店营业收入近3000万元，与去年同期相比增长近90%，会展活动吸引数万人参加。国信会展和酒店板块员工坚守岗位，在假期为八方游客提供贴心服务，交出了一份亮眼的假期文旅消费“成绩单”。

## 千余名员工坚守岗位 擦亮“国信酒店”品牌

针对长假期间客流量大、工作任务重的特点，国信集团会展和酒店板块提前动员部署，在公司统筹组织领导下，各相关职能部门积极配合，各岗位尽职尽责，实现了“安全、质量、服务、效益”的“四统一”目标，向海内外宾客展示了优质的服务和出色的酒店品质。

“酒店即目的地”正成为当下文旅消费热点之一。国信旗下海天大酒店紧抓消费热点趋势，整合优质资源，探索发展专、精、新文旅模式，于长假前连续推出5场直播活动，提前展开线上流量推广，以“秋礼”作为活动主题，结合1988全日餐厅、宴会海阁中餐厅及客房等节庆定制产品及服务，推出一系列深受出行游客喜爱与好评的升级产品。

假期期间，海天大酒店、瑞吉酒店、国信金融中心酒店、

国信体育中心酒店、国信红岛国际会展中心酒店的1000余名员工坚守岗位，8天共接待婚宴13场次，与新人一起见证人生中最重要的时刻，为近10万名顾客提供了温馨如家的服务。为生日的客人准备生日蛋糕，为求婚的客人布置现场，为新婚夫妇送去酒店礼品……这些暖心的“小惊喜”让客人竖起大拇指。升级日常服务方式，满足消费者多元需求，这些员工用热情展现了爱岗敬业的担当，用辛勤劳动作为节日增添了靓丽的风景，用细心、耐心和精心擦亮了“国信酒店”的品牌形象。

国信集团96619客服中心节日期间照常提供24小时不间断服务，为消费者提供咨询、投诉建议、餐厅订餐、酒店订房等“一站式”服务。为快速响应消费者需求，工作人员提前完善知识库内容，做好假期热点问题咨询解答准备，以真诚赢得消费者的赞誉，以细心、耐心和爱心为城市旅游运营保驾护航。

## 全力投入运营服务 做强做大品牌展会

9月30日至10月1日，DC幻梦动漫嘉年华在青岛国际会展中心（崂山馆）成功举办，吸引了3万余名动漫爱好者及游戏、动漫参展商齐聚一堂。会展中心业务团队加班加点、不辞辛苦，高标准完成保障任务，得到参展各方高度认可。这样一场高



▲DC幻梦动漫嘉年华在青岛国际会展中心（崂山馆）举办。

◆海天大酒店推出一系列深受游客喜爱与好评的升级产品。

期中的动漫展，不仅为消费者提供了一次多彩文旅的新体验，也直接带动了会展、酒店产业共同回暖复苏，取得了社会效益与经济效益的双丰收。

作为国信集团匹配城市运营发展的重要组成部分，国信会展和酒店产业板块还承担着青岛重点品牌展会的运营管理服务。10月，第60届中国高等教育博览会、2023中国国际渔业博览会将陆续在青岛国际会展中心（红岛馆）拉开序幕。高博会预计吸引1500所高校的专家、学者以及近10万名观众汇聚青岛，展览面积10万平方米以上；渔博会将汇聚来自49个国家和地区的1000余名参展商，并吸引近10万专业观众参加展会，展览面积达14万平方米。这两场展会皆是今年青岛市举办的的重点品牌展会，高博会将搭建平台，关乎青岛两大产业的未来发展。国信集团调度会展和酒店板块100余人成立筹备专班，中秋国庆假期步履不停，持续高效推进各项筹备工作，为展会顺利举行做好保障。

下一步，国信集团会展和酒店板块将认真总结经验，捕捉机遇，坚持“市场化、品牌化、专业化、精细化”经营管理思路，在城市产业整合、优化资源配置、品牌管理输出等方面破局创新，不断提升品牌影响力和资产盈利能力，持续提高服务水平和产品质量，为每位消费者提供一流的体验，服务城市美好生活，为青岛进一步夯实产业根基、擦亮文旅新名片、建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献国信力量。

（刘兰星）